

終止糖尿病污名化，為糖友打造一個友善社會環境

口述/資料提供：護理部糖尿病衛教小組護理師 汪宜靜

採訪/撰稿：公共事務室專員 黃崇惠

糖尿病是一種全球性的慢性疾病，根據 2022 年國際糖尿病聯盟（IDF）的統計，全球已有五億三千七百萬人權患糖尿病，等於每十人就有一名患者，且有超過半數的人並不知已罹病。現代醫療技術進步，使得糖尿病控制管理方法更有效率，但對於糖尿病患者，每日生活中仍面臨著來自社會的誤解與歧視。這些誤解不僅增加了患者的心理壓力，也對他們的身體及社會適應造成不良影響。

社會上對糖尿病常見的誤解

1. 糖尿病患者都是因為吃太多糖或不運動所造成的？

實際上，糖尿病的成因複雜，與遺傳、年齡、體質等多重因素有關，並不僅僅是飲食或運動習慣所造成的問

題。就像我們也看到許多人愛吃糖卻未有糖尿病，有的糖尿病病友不吃糖仍無法控制好血糖。

2. 只有肥胖的人才會罹患糖尿病？

事實上，很多糖尿病患者並不肥胖，特別是亞洲人，由於體質的差異，瘦的人也可能罹患糖尿病。

3. 只要不吃甜食，糖尿病就會好？

常常因為民眾對血糖控制的誤解，生活中不少「正義哥」或「正義姐」打著為病人好的名義，大聲遏止病友們吃甜食。殊不知正確均衡的飲食習慣，才對血糖控制有最大幫助，糖尿病友並不是完全不能吃甜食，重點是份量的控制及進食順序的調整。

4. 糖尿病是一種傳染病？

這是一個完全錯誤的觀念，糖尿病並不會在人與人之間傳染。

5. 糖尿病患者不能在學校、職場或婚姻中過正常生活？

其實，許多糖尿病患者只要控制好血糖，完全可以過正常且充實的生活，甚至在職場或運動領域中都有出色的表現，台灣職棒選手蔣智賢就是第 1 型糖尿病友。

不友善行為可能導致

此外，糖尿病患者在校園、職場甚至日常社交場合中，常因為他們需要使用胰島素或頻繁檢測血糖而受到不必要的關注與歧視。這些不友善行為可能導致：

1. 心理壓力增加

病友可能會因為擔心別人的眼光，而不敢公開自己病情，甚至避免參與社交活動，無形中加重病友心理壓力。

2. 治療無法配合：

因為擔心別人的異樣反應，病友可能會選擇不在公眾場合測血糖、注射胰島素或吃藥，導致血糖控制不佳。

3. 生活品質下降

持續的歧視和排斥會讓病友感到孤立，進而影響他們的生活品質。

終止歧視糖尿病患者

在 2010 年，國際糖尿病聯盟發出號召，呼籲「終止歧視糖尿病患者」的倡議活動，IDF 表示「使糖尿病患者能夠主張自己的權利和責任、提高公眾對糖尿病的認識，減少糖尿病的污名化、支持糖尿病個人成為糖尿病照護的核心」，呼籲全球應共同採取以下承諾行動：

1. 尊重所有糖尿病的人，採用尊重和正面的語言及態度進行互動交流。
2. 深入了解糖尿病污名化帶來的身、心、靈及社會的重大傷害。
3. 對於錯誤的糖尿病訊息將勇敢抵制，不再做錯誤訊息的傳播。
4. 積極支持和倡議糖尿病人的公平權益如就醫、就業、就學、社會保險、政策和法律。
5. 倡導糖尿病人的公平待遇、支持和關心，反對歧視和不平等。

推動國內友善糖尿病友環境

對於推動國內友善糖尿病友環境，建議可以從以下幾方面著手

1. 加強政府、社群媒體、學校宣導

例如社團法人宜蘭縣愛胰協會經常不定期到校園宣導認識糖尿病，也倡導不要以含糖飲料做為獎品。

2. 舉辦正向活動讓民眾認識糖尿病

例如台灣基層糖尿病協會將於 113 年 11 月 3 日舉辦「2024 年世界糖尿病日－胰島素跨世紀 103 周年第三屆長壽、幸福、傑出獎章頒獎典禮」，以正向方式表揚優秀病友。台灣糖尿病衛教學會也將於 11 月 9 日於台南奇美博物館廣場舉辦世界糖尿病日（WDD）宣導園遊會，並會在活動前展開「健康台灣，達標一起 GO」活動，提倡健行對血糖管理及體重控制的好處。財團法人天主教康泰醫療教育基金會每年號召醫事人員志工參與第 1 型糖尿病兒童與青少年夏令營活動，讓病友小

朋友認識彼此，知道自己並不孤單。財團法人糖尿病關懷基金會也贊助病友活動，都是期待以正向回饋方式來愛護病友。

3. 消除學校或職場上的偏見

提升對糖尿病的認識至關重要。了解糖尿病及其管理方式能幫助我們更好地理解患者的處境，減少誤解和偏見。

4. 健保對監測血糖補助

預防勝於治療，如果能降低病友在平日監測血糖上的經濟障礙，給予監測血糖試劑的補助，包括效益很高的連續血糖監測。讓病友血糖控制更穩定，自然可以減少併發症產生，減少後續治療上的健保醫療費用支出。

結語

糖尿病並不可怕，可怕的是我們對它的誤解。作為社會的一份子，我們應該為糖尿病患者營造一個更加友善和包容的環境，讓他們在生活中感到被尊重和支持。我們相信，通過病友站出來分享經驗，共同努力，我們能夠終止糖尿病帶來的污名化和歧視，讓每一位患者都能夠更自信地面對生活，

過上充實且健康的日子。11 月 14 日是世界糖尿病日，讓我們一起參與宣導活動，為糖尿病病友發聲，共同推動共融共好的多元友善社會環境。

NTUHF